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MEMÓRIA TÉCNICA DA 79ª REUNIÃO DO GT-CH 

 

SIGLA DA CT/GT: Grupo de Trabalho de Crise Hídrica do CBH-SMT 

Reunião: 79ª Reunião Ordinária 

Data: 12/08/2024 

Local: 

Realizada por videoconferência, através da plataforma Google Meet. Link da 

videoconferência: https://drive.google.com/file/d/1-

rhss4Wm3RdhRNkcnZLrcU9eK_ZVKinH/view 

Pauta: 

1. Informes; 

2. Acompanhamento da situação da represa de Itupararanga e apresentação 

da Companhia Brasileira de Alumínio sobre avaliação do monitoramento 

quantitativo do mês de julho; 

3. Aprovação das memórias técnicas da 78ª reunião Ordinária do GT - Crise 

Hídrica. 

Assunto (s) em 

discussão: 

1. Informes. Após a abertura da reunião, o coordenador do GT-CH, Sr. André 

Cordeiro, representante da UFSCar, questionou a Sra. Natália Zanetti, Diretora 

Técnica da FABH-SMT, sobre o Fórum das Águas. A Sra. Natália Zanetti 

respondeu que o evento foi bem organizado e contou com ampla participação 

dos Comitês e dos estados. Mencionou que, na próxima reunião, fará uma 

apresentação sobre os itens de pauta discutidos no evento. Em seguida, o Sr. 

André Cordeiro informou que entrou em contato com a CETESB para obter 

informações sobre a situação do processo de licenciamento da Usina de 

Itupararanga. A CETESB respondeu que a documentação ainda está em 

análise. O Sr. André Cordeiro sugeriu a elaboração de um ofício solicitando 

um parecer sobre o processo de licenciamento ao DAEE, CETESB e ao 

Ministério de Minas e Energia (MME), mas salientou que o assunto poderá ser 

tratado ao final da reunião. Na sequência, ele informou que, no dia 23 de 

agosto, acontecerá a reunião plenária do CBH-SMT em formato virtual, 

enfatizando a importância da participação, especialmente dos prefeitos. O Sr. 

Waldnir Gomes, da Fundação Florestal, sugeriu que seja enviado um 

comunicado às prefeituras, alertando sobre a necessidade de emissão de 

procuração nos casos em que a representação do prefeito for delegada a 

terceiros. A Sra. Natália Zanetti mencionou que encaminhará um e-mail às 

prefeituras para tratar desse assunto.2. Acompanhamento da situação da 

represa de Itupararanga e apresentação da Companhia Brasileira de 

Alumínio sobre avaliação do monitoramento quantitativo do mês de 

julho: O Sr. André Cordeiro iniciou a apresentação informando que o volume 

atual do reservatório é de 821,59 metros, o que corresponde a 71,82% do seu 

volume útil. Ele mencionou que a vazão afluente média de agosto foi de 2,95 

m³/s, enquanto a Média de Longo Termo (MLT) de agosto foi de 6,99 m³/s, 

resultando em 42% da MLT. Em relação ao mês de julho, ele afirmou que o 

nível do reservatório permaneceu constante. No início de agosto, observou que 

o nível do reservatório se manteve estável, mas com tendência de queda. 
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Ressaltou que, embora a vazão afluente esteja em 42% da MLT, a previsão de 

chuvas para o início da semana pode ajudar a manter o nível do reservatório 

na média de 821 metros. Além disso, mencionou que a MLT de julho fechou 

em 70%. O Sr. André Cordeiro também destacou que, no dia 9 de agosto, 

houve chuvas, mas os dados ainda não foram contabilizados no relatório. Ele 

informou que, até o dia 8 de agosto, a vazão defluente estava em 4,5 m³/s, com 

mais 1,95 m³/s do SAAE Sorocaba, enquanto a vazão de entrada estava baixa, 

próxima de 1,4 m³/s. Ao apresentar o gráfico de vazões médias desde 2019, ele 

indicou que o valor da MLT em agosto de 2024 está próximo dos valores 

registrados em agosto dos anos anteriores. A vazão de julho de 2024 foi 

superior à dos anos de 2021 e 2022, períodos marcados pela pior estiagem no 

meio do ano. Por fim, informou que a previsão acumulada de chuvas para o 

período de 9 a 20 de agosto é de 41,1 mm, mas boa parte dessa precipitação já 

ocorreu entre os dias 9 e 10 de agosto. Concluiu que o nível do reservatório de 

Itupararanga se mantém constante, mas com tendência de redução, 

especialmente perceptível no final de agosto. Salientou que as previsões de 

retorno das chuvas são para o início de outubro. A Sra. Laura Perez, da SEMIL, 

questionou sobre a situação da qualidade das águas do reservatório. O Sr. 

Rodolfo Barbosa, do SAAE Sorocaba, informou que não houve nenhum 

registro de alteração na qualidade. 3. Aprovação das memórias técnicas da 

78ª reunião Ordinária do GT - Crise Hídrica: O Sr. André Cordeiro colocou 

em votação a Memória Técnica da 78ª Reunião do GT-CH. Não havendo 

manifestações contrárias, o documento foi aprovado por unanimidade. Em 

seguida, o Sr. André Cordeiro retomou o assunto abordado no início da reunião 

sobre a oficialização dos questionamentos para a CETESB, o DAEE e o MME 

em relação ao processo licenciatório da Usina de Itupararanga. A Sra. 

Rosângela César, da CETESB, informou que o gerente da CETESB do setor 

de Obras Hidráulicas foi contatado sobre o assunto e retornou dizendo que o 

processo ainda está em análise. Destacou que tanto a Súmula Técnica enviada 

pelo GT-CH quanto a Manifestação do Conselho Gestor da APA de 

Itupararanga devem ser oficializadas para que sejam anexadas ao processo de 

licenciamento. O Sr. André Cordeiro sugeriu elaborar um ofício para cada 

órgão. O Sr. Waldnir Gomes salientou que a sugestão já foi repassada ao 

Conselho Gestor da APA, que aprovou a ideia e deliberou que os ofícios sejam 

elaborados pelo Sr. André Cordeiro, através do GT-CH. A Sra. Rosângela 

César sugeriu que o ofício seja encaminhado internamente por "malote" para a 

sede e, em seguida, para o setor responsável. O Sr. André Cordeiro esclareceu 

que serão desenvolvidos três ofícios com conteúdos específicos para cada 

órgão. O ofício para o DAEE será referente ao andamento da outorga. O ofício 

para a CETESB abordará sugestões e dúvidas do Conselho Gestor da APA, 

além de uma solicitação de manifestação quanto às preocupações indicadas. Já 

o ofício para o MME incluirá um questionamento sobre a situação do processo 

de licenciamento da Usina. O Sr. Arlei Barros, do DAEE, informou que o 

DAEE está elaborando o parecer técnico quanto à outorga. Ele mencionou que 

as questões técnicas já foram analisadas, mas que as questões apontadas na 

Súmula Técnica e na Manifestação ainda estão sendo averiguadas. O Sr. André 

Cordeiro questionou os presentes se seria necessário oficializar o pedido ao 

DAEE, considerando o posicionamento do Sr. Arlei Barros sobre o assunto. A 

Sra. Laura Perez respondeu que acredita ser importante oficializar para manter 
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o registro. O Sr. Waldnir Gomes concordou e complementou sugerindo que, 

no ofício a ser elaborado para o MME, fossem indicadas algumas 

preocupações que o grupo considera relevantes. O Sr. André Cordeiro 

mencionou que vai elaborar os ofícios e postar no grupo do WhatsApp para 

que todos possam contribuir com a edição antes de encaminhá-los aos órgãos. 

Ele planeja enviar os ofícios entre hoje e o dia 19 de setembro. O Sr. André 

Cordeiro também esclareceu que vai verificar qual a melhor forma de 

encaminhar os ofícios aos órgãos e informará a data do envio a todos através 

do grupo do WhatsApp. Não havendo mais nada a tratar, o Sr. André Cordeiro 

agradeceu a participação dos presentes e deu por encerrada a 79ª Reunião do 

GT-CH. 

Conclusões e 

Encaminhamentos: 
 

Observações: - 

Responsável pela 

redação: 
FABH-SMT 

 

LISTA DE PRESENÇA 

 Nome Instituição 

1 Alessandro Xavier da Silva Junior FABH-SMT 

2 André Cordeiro Alves dos Santos UFSCar 

3 Giovana Rocha de Oliveira FABH-SMT 

4 Giovanna Kelly Idalgo Oliveira Prefeitura de São Roque 

5 Giovanni Loureiro Miraglia SOS Itupararanga 

6 Ildeia Maria de Souza PLENU 

7 Joselino da Silva Araujo Prefeitura de Boituva 

8 Laura Stela Naliato Perez SEMIL 

9 Lauren Ellen da Silva Águas de Votorantim S/A 

10 Marcia Christina Amaral Serra ACRTS FACENS 

11 Mauro Tomazela Fatec Tatuí / Votorantim - CPS 

12 Natália Zanetti FABH-SMT 

13 Nilceia Franchi CRHi / FABH-SMT 

14 Rodolfo da Silva Oliveira Barboza SAAE Sorocaba 

15 Rosângela Aparecida César CETESB 

16 Waldnir Gomes Moreira Fundação Florestal 

 


